

# 服务西部大开发

## ——构建“一带一路”外事服务新平台

党的十八大以来，习近平总书记以纵览全球的宏大视野和国际眼光，把开放纳入新发展理念，系统回答了新时代要不要开放、要什么样的开放、如何更好推动开放等重大命题，特别是在博鳌亚洲论坛上发出了“新时代改革开放再出发”的动员令。我们必须深学细悟，自觉在国家开放全局中找准方向、把握机遇。大西安空间格局的三个纵轴中，浐灞河是贯穿其中的“国际文化交流轴”。作为未来西安国际文化交往之城的中心轴线，在这条轴线上，不仅有雁鸣湖休闲公园、西安世博园、西安浐灞国家湿地公园等彰显生态文化的重要生态公园，还分布着丝路国际会展中心、西安领事馆区、欧亚经济综合园区核心区、西安金融商务区等重大项目。自贸区的设立，对加快推进西安及周边地区国际化往来，促进国内外文化、旅游、商贸等多领域交流的服务配套，提出了更多的国际化需求。

### 一、构建“一带一路”外事服务新平台的背景

当今时代，谁成为国际门户枢纽城市，谁就能占据全球城市网络体系的节点位置，发展成为世界城市。西安建设国际门户枢纽，既是服务国家开放战略全局、带动中西部开放开发的国家使命，也是冲刺世界城市的战略抉择，必须树立国际视野、放眼全球坐标，建设泛欧泛亚、向西向南开放的全球城市网络节点，成为西部地区开发开放的重要枢纽。陕西自贸区浐灞功能区，位于国家级生态区西安浐灞生态区内，向东与西安世博园隔东三环而望，南临灞河，北近西安绕城高速，占地面积约3.81平方公里，区位优势突出，交通便捷发达，自然环境优美。按照中央、省、市对于浐灞自贸区的功能定位，浐灞将致力于打造国际化、便利化、法治化、生态化的营商环境，以欧亚经济综合园区、西安金融商务区、西安领事馆区、欧亚经济论坛和西安丝路国

际会展中心为依托，重点突出金融创新、人文旅游、会议会展、国际贸易四大特色功能定位，努力打造丝路金融创新合作试验区、丝路国际交流示范区、丝路会展及总部聚集区、国际商品贸易交易区。

随着国家“一带一路”倡议的出台，作为陕西省、西安市外事外交开放交流的新平台，西安领事馆区相继被纳入《陕西省“一带一路”建设2016年行动计划》《西安市“一带一路”建设2016年行动计划》等。西安领事馆区位于浐灞生态区广安路以北，金一路以西，浐灞大道以南，环五路以东区域，规划占地900余亩。领事馆区建成后，将依托欧亚经济论坛的影响力，吸引更多国家在西安优先设立代表处或办事机构，推动陕西与欧亚各国开展经贸合作、文化交流和高层互访，促进设领国知名投资落户，带动周边经济发展。

## 二、构建“一带一路”外事服务新平台主要做法及成效

### （一）主要做法

#### 1. 打造领事馆区为核心的对外开放重要平台

在自贸区建设的利好下，围绕国家“一带一路”倡议，浐灞的丝路国际会展中心、西安领事馆区、欧亚经济综合园区核心区、西安金融商务区等重大项目将成为连通东西、贯通欧亚、接轨世界的经济、科技、文化合作交流新平台和国际开放新通道。建立以西安领事馆区为核心的对外开放重要平台，带动一批外国驻华机构、跨国企业总部聚集，建成国际交流核心区。

#### 2. 建设人才离岸创新创业基地

探索建立至少2万平方米浐灞自贸区丝绸之路国家人才离岸创新创业基地，支持海外人才设立离岸研发、离岸贸易、离岸金融等创业企业。引进和支持多元市场主体参与基地运营，积极开展创业项目海外预孵化，支持双向离岸创业模式。

#### 3. 设立签证服务中心，开展多国签证业务

按照自贸区国际化服务要求，围绕涉外服务，浐灞自贸区综合服务大厅设立签证服务中心，作为自贸区国际化对外开放的重要平台，开展多国签证业务，为申请者提供包括多渠道信息平台、预约打点、材料受理、指纹收罗在内的一站式签证申请事宜。此外，还为经使馆备案机构和ADS备案旅行社开通了专属服务。同时建立涉外公证、涉外法律、涉外人才多方位对外服务平台，进一步发挥外事外交资源聚集的优势，加快“走出去”和“引进来”，

扩大对外开放和商务往来。

## （二）主要成效

### 1. 多国领事馆入驻，多家涉外机构入区

西安领事馆区已累计与30余家外事机构签署入区协议，4座统建领馆和外事大厦也已建成运营，柬埔寨等国家领事馆已经入驻。通过自贸区对外开放新名片，与乌克兰等国家洽谈合作协议，建立人才培养、科研合作、文化创新、成果转化等合作，并根据合作需求共建联合机构。

### 2. 引进7国签证业务，扩大对外友好交流

目前可受理法国、德国、瑞士等7国签证业务。签证中心的设立，拉近了西部与欧洲的距离，必将促进中国西部与欧洲的贸易、经济往来。对于西安优化对外开放格局、提升国际化水平，具有标志性的意义，也必将极大地推进西安及周边地区赴欧人员往来，促进中国西部地区与法、德等国在文化、旅游、商务、经贸等各领域的友好交流和互惠合作。涉外公证、涉外法律、涉外人才等多方位对外服务平台的设立，进一步提升对外服务便利化程度。

## 三、构建“一带一路”外事服务新平台政策启示

西安领事馆区的建设，将积极服务于国家总体外交大局，立足国家总体外交中陕西、西安所扮演的重要角色，从陕西作为中华文明、中国革命、中华地理的精神标志出发积极推进项目建设。同时，将充分传承历史，发挥西安的文化、地缘优势，突出现代西安的区位优势和特征，围绕西安国际化大都市建设，为今后的开放发展奠定基础。

近年来，浐灞生态区围绕西安市“聚焦三六九、建设大西安”的奋斗目标，按照“做强做大支柱产业、培育扶持主导产业、做精做细特色产业”的发展思路，立足“大金融、大商贸、大文化、大健康”的现代服务业发展趋势，做强做大现代金融、会议会展、生态旅游三大支柱产业，培育扶持文化创意、生态型新兴产业、现代商贸三大主导产业，做精做细健康体育、涉外商务两大特色产业，提升产业综合竞争力，构建以现代金融、生态旅游、会议会展为支柱，文化创意、新兴产业、现代商贸为主导，健康体育、涉外商务为特色的“3支柱3主导2特色”的产业格局，实行“生态区+自贸区+金融区+领事馆区+欧亚经济论坛综合园区”的“五区”政策叠加模式，相继出台了金融服务、总部经济、现代商贸、会议会展、文化创意、旅游休闲等各项产业扶持政策，充分发挥在大西安建设中的生态化示范引领和国际化

开放引领作用，积极打造产业集群发展的理想投资地，建设未来大西安的国际文化交流轴核心区和东部新中心。

#### 四、构建“一带一路”外事服务新平台下一步工作思路

浐灞生态区正处于产业加快发展的战略机遇期、生态价值的集中兑现期、争先进位的追赶超越期和新常态的适应引领期。我们要沉着应对新常态下各种挑战，转换思维，深化改革，与社会力量一起努力并加以破解、推动产业结构优化升级，加快形成多支柱支撑的产业格局，为经济发展提供源源不断的动力。

##### （一）加快建设配套服务设施，营造国际化工作环境

西安领事馆区位于西安浐灞生态区广安路以北，金一路以西，浐灞大道以南，环五路以东区域，规划占地900余亩。领事馆区分为领馆集中区、外事办公区、国际文化交流区、国际商务配套区等部分。建成的外事大厦，将极大地促进西北地区现有外事机构的聚集，现正与已有设馆意向的国家加紧联系。下一步，浐灞将加快规划建设外国人居住区、俱乐部和国际学校、国际医院等国际化配套服务设施，营造国际化工作生活环境。将依托欧亚经济论坛的影响力，推动陕西与欧亚各国开展经贸合作、文化交流和高层互访，促进设领事馆的有关国家知名投资落户，带动周边经济发展。



西安领事馆区效果图，规划占地900余亩

##### （二）引进更多涉外机构，打造走向世界的窗口

西安领事馆区建设发展以丝绸之路为特色，以“一带一路”为中枢，依托丝绸之路、东盟、金砖五国、上合组织，辐射欧亚大陆为主要外交方向，着力建设“一带一路”建设的外交新窗口；打造西安市建设“丝绸之路经济带”新起点及国际化大都市的先导区；建设各国领馆、商务机构、国际组织

的汇聚区；建设外事交往、国际经贸、文化交流的承载区；建设商务办公、国际会议、外籍人士的配套区。未来，西安领事馆区将成为中国西北地区最具国际化氛围的区域，将是外籍机构、外籍人口最为密集的交流区域。现阶段法、德、荷兰、瑞士、匈牙利、西班牙等多国签证中心入区开业，柬埔寨驻西安总领事馆区成功入区，为提升开放格局，开辟了新通道。未来5年，将引进涉外机构、世界500强企业各50家以上，建成领事馆10座，成为西安走向世界的窗口。

### 【实践者说】

西安管委会浐灞功能区负责人表示：“西安领事馆区的建设，将积极服务于国家总体外交大局，立足国家总体外交中陕西、西安所扮演的重要角色，从陕西作为中华文明、中国革命、中华地理的精神标志出发积极推进项目建设。”当前，在“一带一路”战略中陕西将发挥重要的节点作用，特别是国家赋予的陕西建设内陆改革开放新高地先行先试的使命，赋予的陕西作为丝绸之路的起点的使命，赋予的建设第三批自贸区的光荣使命。

同时，西安作为历史上“陆上丝绸之路”的起点城市，以建设国际化大都市为目标，正积极探索内陆城市建设国际化大都市的新路径，努力将西安打造成为丝绸之路沿线的重要战略支点城市，着力提升西安对外开放的品质。西安领事馆区的建设将充分传承历史，发挥西安的文化、地缘优势；又将因地制宜，突出现代西安的区位优势和特征，围绕西安国际化大都市建设，为今后的开放发展奠定基础。

未来，西安领事馆区将以丝绸之路为特色，服务于国家“一带一路”战略，满足中国外交新形势的内在需求，成为引领“一带一路”建设的外交窗口，打造西安市建设“丝绸之路经济带”新起点及国际化大都市的先导区，各国领馆、商务机构、国际组织的汇聚区，外事交往、国际经贸、文化交流的承载区，西安领事馆区将成为浐灞、西安乃至陕西省最具国际化氛围的区域，将成为外籍机构、外籍人口最为密集的交流区域和西安国际化大都市外交聚集区。

### 【案例点评】

西安领事馆区以丝绸之路为特色，服务于国家“一带一路”战略，有望借助新亚欧大陆桥畅通的优势和陕西建设内陆开放型经济高地的东风，成为面向丝绸之路沿线国家的重要产业和人文交流基地，为浐灞实施“一带一路”战略，加强丝绸之路新起点城市建设提供强有力的支持。